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Koło Naukowe Ogrodników rozpoczęło działalność w 1958 roku. Kuratorem Koła z ramienia Senatu w pierwszym okresie była doc. mgr Helena Nieć, a następnie doc. dr Władysław Oszkinis. Aktywną działalność członkowie Koła przejawiali w udzielaniu pomocy fachowej ogrodnikom i użytkownikom ogrodów działkowych.


W 1970 roku opiekę naukową nad Kołem przejął doc. dr hab. Bolesław Sękowski. Był on inicjatorem wielu obozów naukowych. Trzy z nich miały charakter stacjonarny, kilka było wędrownych, pięć – były to wyprawy na kajakach, a jedna na rowerach. Na spływach kajakowych badano roślinność brzegową rzek Brdy, Wdy i Czarnej Hańczy. Nad jeziorami mazurskimi w okolicach Ełku zajmowano się zmiennością jałowca – Juniperus nana. Wzdłuż Gwdy analizowano rozmieszczenie gatunków ciepłolubnych, wędrujących z wodami Wisły. W Bieszczadach badano zmienność buka i olszy szarej oraz roślinność runa leśnego. Na wędrownym obozie od Pilska po Babią Górę poznawano zmienność jałowca i wierzby. W Karkonoszach wzdłuż masywu Śnieżki i jej podnóża po Karpacz zajmowano się roślinnością górską, zwłaszcza mieszańcami jarzębów Sorbus sudetica, zmiennością świerka i sosny kosówki. Na jeziorach kaszubskich badano roślinność wodną. Bliższe poznanie tej grupy roślin umożliwiło studentom zagospodarowanie zbiorników wodnych w pobliżu budynku Rektoratu Akademii Rolniczej. Dwa obozy naukowe realizowano wzdłuż brzegów Morza Bałtyckiego, tj. od Helu po Piaśnice i w Słowińskim Parku Narodowym, gdzie zajmowano się roślinnością wydmową. Na obozie naukowym w Pieninach rejestrowano naturalne stanowiska Gladiolus imbricatus. Podczas akcji obozowej „Jeziorsko ‘75” studenci z KNO zajęli się analizą aktualnej produkcji ogrodniczej na terenie otaczającym projektowany zbiornik. Wykonano także inwentaryzację zadrzewień w parkach zabytkowych Łańcuta i Krasiczyna.


Od 1981 roku opiekę nad Kołem sprawował dr Tadeusz Baranowski, który położył nacisk na zapoznanie studentów z produkcją ogrodniczą w różnych rejonach kraju. Organizowane dwukrotnie w ciągu każdego roku 4-dniowe wyjazdy szkoleniowe umożliwiły poznanie produkcji sadowniczej, warzywniczej, kwiaciarskiej i szkółkarskiej w zakładach spółdzielczych, państwowych i prywatnych. Kilkakrotnie odwiedzano kombinaty ogrodnicze Szczecina, Warszawy, Łodzi, Gorzowa Wlkp., Chróśnicy Nyskiej, Częstochowy, Tych, Koszalina i Gdańska. W najważniejszych rejonach ogrodniczych województw: poznańskiego, kaliskiego, krakowskiego, łódzkiego, warszawskiego, wrocławskiego, lubelskiego i bydgoskiego zwiedzono gospodarstwa prywatne. W okresie sprawowania opieki nad Kołem przez dr T. Baranowskiego gościły w Uczelni różne osoby zasłużone dla rozwoju ogrodnictwa, które przybliżyły studentom swe osiągnięcia i być może zaszczepiły im pasję badawczą. Co roku w okresie Bożego Narodzenia odbywały się w Uczelni konkursy na najpiękniejszy stroik świąteczny. Co roku odbywały się też wiosenne i jesienne wystawy kwiatów. Podjęto współpracę z kołami naukowymi innych uczelni w kraju i za granicą. Poznańscy studenci podejmowali swoich rówieśników z Uniwersytetu im. Alexandra von Humboldta w Berlinie, a w rewanżu zwiedzili najciekawsze zakłady ogrodnicze stolicy byłej NRD. Wykonano kilka prac inwentaryzacyjnych zadrzewień miejskich, na przykład Ostrzeszowa i Gołuchowa. Studenci z Koła uczestniczyli w przygotowaniach Wystawy Ogrodniczej podczas „Polagry” i dekoracji głównego ołtarza Klasztoru Jasnogórskiego w Częstochowie na pielgrzymkę ogrodników.

W ramach działalności w Kole studenci nie zapomnieli o rozrywce. Organizowano spotkania taneczne w karnawale i andrzejki.

Od 1992 roku opiekę nad Kołem sprawuje dr Stanisława Szczepaniak. W okresie tym studenci przeprowadzili inwentaryzację zadrzewień w Wielkopolskim Parku Etnograficznym w Dziekanowicach, a obecnie zajmują się dekoracją otoczenia budynków Domu Pomocy Społecznej w Chybach.


W zakresie działalności naukowej zrealizowano dwie prace doświadczalne z rozmnażaniem paproci w kulturach in vitro i dokonano oceny plonowania polskich odmian lewkonii uprawianych w nieogrzewanym tunelu foliowym. Studenci uczestniczyli w wyjazdach szkoleniowych do Sadowniczego Zakładu Doświadczalnego w Brzeznej oraz do rejonu Grójca i Skierniewic, zapoznając się z produkcją sadowniczą.


W całym okresie działalności Koła studenci przedstawiali swoje prace na uczelnianych i międzyuczelnianych sesjach kół naukowych. Prace były wysoko oceniane przez jurorów i nagradzane. Na przykład na Uczelnianej Sesji Kół Naukowych w 1994 roku praca Sławomira Wojtysia, Roberta Guzika i Dariusza Narlocha pt. „Porównanie przydatności polskich odmian lewkonii do uprawy w nieogrzewanym tunelu foliowym” otrzymała pierwszą nagrodę JM Rektora AR w Poznaniu.

