Uwaga naukowcy z Ukrainy!
Za pośrednictwem Polskiego Towarzystwa Fitopatologicznego istnieje możliwość skorzystania z krótkoterminowych stypendiów naukowych (1-3 miesiące) na współpracę pomiędzy naukowcem z Ukrainy oraz zespołem badawczym w Polsce, na pracę w laboratorium w Polsce. 
W pierwszej kolejności wsparcie finansowe na współpracę (ISPP Resilence Bursary) mogą otrzymać fitopatologowie, którzy będą odbywać staż naukowy w polskim zespole zajmującym się fitopatologią. Biologów reprezentujących nauki pokrewne zachęcamy do staży w laboratoriach zajmujących się fitopatologią. Ponadto ze stypendiów mogą skorzystać fitopatologowie, którzy są zainteresowani odbyciem stażu w laboratorium zajmującym się pokrewnymi kierunkami naukowymi, w celu poszerzenia warsztatu umiejętności. Przez „fitopatologia” mamy na myśli szeroko rozumiane prace naukowe i działania związane z chorobami roślin, patogenami, ochroną roślin mające bezpośredni, ale też pośredni związek z fitopatologią.
Stypendia mogą być przyznawane naukowcom zatrudnionym w placówkach naukowych 
i akademickich oraz innych (doradczych, rządowych, w firmach z branży agro) na Ukrainie, którzy byli w nich zatrudnieni w dniu 24 lutego br. Ze stypendiów mogą też korzystać doktoranci. Stypendia mogą być przyznawane wyłącznie osobom, które w wyniku agresji Rosji opuściły Ukrainę po 24 lutego 2022 r. 
W celu uzyskania finansowania stażu należy na ręce Przewodniczącej Polskiego Towarzystwa Fitopatologicznego (Prof. Małgorzata Mańka) złożyć następujące dokumenty i wysłać je na adres: ptfit@up.poznan.pl
1. Wniosek o przyznanie stypendium dla naukowca z Ukrainy.
2. CV naukowca z Ukrainy z podkreśleniem badań związanych z fitopatologią (jeśli takie były).
3. Lista publikacji naukowca z Ukrainy.
4. Potwierdzenie opieki naukowej przez naukowca z Polski.
Załączamy wzory w/w dokumentów, lecz można je także zgłosić w innej formie, pod warunkiem że podstawowe wiadomości będą tam zawarte. W przypadku chęci złożenia wniosku, ale braku kontaktu z laboratoriami w Polsce, deklarujemy pomoc w poszukaniu miejsca stażu. W razie pytań prosimy o kontakt z Przewodniczącą Polskiego Towarzystwa Fitopatologicznego (mmanka@up.poznan.pl) lub Sekretarzem Polskiego Towarzystwa Fitopatologicznego (Dr hab. Dorota Szopińska  dorota.szopinska@up.poznan.pl). Dokumenty rozpatruje Komisja ds. Współpracy Naukowej PTFit, a zatwierdza Zarząd Główny w formie uchwały, po głosowaniu tajnym.
Stypendia wynoszą 1000 USD na miesiąc. Opłacanie podatku jest obowiązkiem stażysty. Kwota stypendium jest stała i nie jest zwiększana o wartość podatku. Po przyznaniu stypendium jest ono wypłacane z góry w transzach miesięcznych. Przed przystąpieniem do pracy stażysta, instytucja przyjmująca na staż oraz Polskie Towarzystwo Fitopatologiczne podpisują umowę trójstronną wg załączonego wzoru (załącznik 5). 

Zachęcamy do zgłaszania się i korzystania z ISPP Resilience Bursary. 
